
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 177
van FREYA VAN DEN BOSSCHE
datum: 23 november 2022

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Zorginstelling vzw De Heide  -  Faillissement

Vzw De Heide is een zorginstelling voor personen met een handicap en heeft verschillende 
afdelingen over heel Oost-Vlaanderen, namelijk in Merelbeke, Deinze, Gent, Gavere en 
Melle. De vzw is een belangrijke werkgever in de streek en stelt in totaal 180 
personeelsleden te werk. Sinds 27 oktober is de zorginstelling failliet, naar eigen zeggen 
wegens tegenslag in een bouwproject en verkeerde financiële beslissingen. Sindsdien 
hebben de personeelsleden geen loon meer uitbetaald gekregen. Daarom voerden ze op 
donderdag 10 november actie in Merelbeke. De medewerkers zijn zeer bezorgd over hun 
financiële situatie en over de toekomst van hun job. Want ook over de overname van de 
instelling is er nog geen duidelijkheid.

1. Kan de minister meer duidelijkheid geven over het faillissement van vzw De Heide? 
Welke verkeerde financiële beslissingen zijn er genomen geweest, waardoor de vzw 
nu failliet is?

2. Welke middelen van de persoonsvolgende budgetten van de gebruikers zouden zijn 
afgeleid naar andere doelen dan die in de overeenkomsten van de gebruikers?

3. Wanneer werd de voorziening het laatst geïnspecteerd? Wat was het resultaat?

4. Welke maatregelen neemt het VAPH ten aanzien van de voorziening?

5. Heeft de minister er zicht op wie de instelling zal overnemen? Zullen alle huidige 
personeelsleden worden overgenomen door de overnemer? Wat betekent dit voor de 
lopende overeenkomsten die het Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap 
(VAPH) met de voorziening heeft?

6. Wat zal er gebeuren met de 180 personeelsleden van vzw De Heide? Wanneer zullen 
zij betaald worden voor het werk dat ze hebben verricht? Op welke manier zal de 
minister ervoor zorgen dat ze de komende maanden een garantie hebben voor hun 
loon?

7. Heeft het faillissement impact op de bewoners van de verschillende afdelingen van de 
zorginstelling? Kunnen de bewoners rekenen op continuïteit van zorg?

8. Hoe begeleidt het VAPH op dit moment de gebruikers in de voorziening?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 177 van 23 november 2022
van FREYA VAN DEN BOSSCHE

1. De oorzaken van het faillissement van VZW De Heide vormen het voorwerp van verder 
onderzoek. Op dit moment is geweten dat verschillende elementen geleid hebben tot 
het faillissement. Er zijn de investeringen in immobiliën en leningen verstrekt aan 
gelieerde niet-VAPH rechtspersonen die door die rechtspersonen niet werden 
terugbetaald. En er is een financiële borgstelling die VZW De Heide aan gelieerde 
rechtspersonen had verleend. Door de niet terugbetaalde leningen creëerde De Heide 
een betalingsachterstal bij zowel de RSZ als bij de fiscus. Voor beide werden 
afbetalingsplannen bekomen. De betalingsachterstal bij RSZ en fiscus nam echter zo 
een omvang aan dat zowel de RSZ als de fiscus beslag legden op roerende goederen 
van De Heide. 

In een geschil met een gelieerde rechtspersoon waarvoor De Heide zich borg had 
gesteld, werd ook door deze schuldeisers beslag gelegd op de onroerende goederen 
van De Heide. Zowel de verschillende in beslagnames, als de achterstal bij RSZ en 
fiscus gaven aanleiding tot een ambtshalve optreden van de ondernemingsrechtbank 
om de solvabiliteit van De Heide te onderzoeken.

2. Uit de gegevens waarover we beschikken valt op dit ogenblik niet te achterhalen welke 
middelen precies voor andere doelen zijn gebruikt. 

3. Het laatste onderzoek van de financiële inspectie dateert van 31/08/2022 met een 
laatste vaststelling op 8/09/2022. Hierin vindt men volgende conclusie: “Er blijken 
financiële moeilijkheden. Gezien de huidige financiële toestand lijken verdere financiële 
moeilijkheden waarschijnlijk, doch mits goed beheer, niet onoverkoombaar. De 
evolutie dient op termijn verder opgevolgd te worden.”. Deze formulering gaf 
aanleiding tot onmiddellijke en grondige analyse van het verslag bij het VAPH in 
overleg met zorginspectie, die leidde tot de conclusie dat de financiële toestand van 
de VZW zorgwekkend was.

4. Gezien VZW De Heide failliet verklaard werd, kan het VAPH geen maatregelen meer 
nemen t.a.v. deze voorziening. Wel heeft het VAPH alles in het werk gesteld om ervoor 
te zorgen dat de zorg en ondersteuning voor de VAPH-cliënten van de voorziening 
gecontinueerd kan worden. Indien uit het onderzoek zou blijken dat middelen niet 
correct werden aangewend, kan het VAPH gerechtelijke stappen ondernemen. Gelet 
op het feit dat het om een faillissement gaat is de kans op recuperatie van die middelen 
eerder laag in te schatten.

5. Op vrijdag 18 november 2022 is er een overeenkomst gesloten tussen de curatele en 
VZW Kompas. Hierdoor kan de VAPH-ondersteuning, die door VZW De Heide werd 
geboden, verder gezet worden. Dit betekent dat alle overeenkomsten tussen VAPH-
cliënten en VZW De Heide overgenomen worden, alsook het daarvoor door het VAPH 
gesubsidieerde personeel van VZW De Heide. De erkenningen en vergunning van VZW 
De Heide bij het VAPH worden door VZW Kompas overgenomen. 

6. Al de personeelsleden van VZW De Heide die instaan voor de VAPH-ondersteuning 
werden op enkele na overgenomen door VZW Kompas. Het VAPH heeft in 



samenwerking met de curatoren er voor gezorgd dat ook de lonen van oktober van al 
het personeel tewerkgesteld door De Heide kunnen betaald worden door Kompas, 
evenals de lonen van november. Voor de personeelsleden die niet (kunnen) 
overgenomen worden door Kompas na 18 november 2022, wordt ook door het VAPH 
voorzien dat hun loon tot aan de overname betaald wordt. De laatst uitbetaalde lonen 
aan de personeelsleden binnen VZW De Heide betreffen de lonen van de maand 
september. Het VAPH heeft aan VZW De Heide ook een voorschot betaald begin 
oktober met het oog op de betaling van de lonen van de maand oktober. 

Aangezien het VAPH de lonen van de personeelsleden voor de maand oktober via VZW 
Kompas heeft vergoed, zal het VAPH bekijken of het juridisch mogelijk is om bij de 
afrekening voor het prestatiejaar 2022 voor VZW De Heide rekening te houden met de 
reëel uitbetaalde lonen door deze VZW, waardoor dubbele subsidiëring vermeden zal 
worden. Deze afrekening zal ten goede komen aan de curatele. Dit geldt ook voor de 
afrekening van het prestatiejaar 2021. (De VAPH-voorzieningen krijgen immers 
maandelijks voorschotten tijdens het jaar en een afrekening na afloop van het jaar. 
Deze afrekening houdt meestal nog een extra betaling in voor de voorzieningen.)

7. De VAPH-ondersteuning die binnen VZW De Heide liep, wordt overgenomen door VZW 
Kompas. Alle begeleidingsovereenkomsten worden naadloos verdergezet.

 
8. Het VAPH staat in nauw contact met VZW Kompas en met de curatele, om de evolutie 

verder op te volgen.  


